
บทท่ี 5 

 

วิเคราะห์ข้อมลู 
 

ในการดําเนินการออกแบบสอบถามเพ่ือศกึษารูปแบบแรงจงูใจท่ีเหมาะสมในการ

อนรัุกษ์อาคาร ครัง้นีมี้ประเดน็หลกัของการศกึษา 2 เร่ือง คือ ความคดิเห็นของผู้อยูอ่าศยัท่ีมีตอ่

การอนรัุกษ์อาคาร และรูปแบบแรงจงูใจท่ีผู้อยูอ่าศยัต้องการ โดยในการออกแบบ สอบถามได้แยก

สว่นของการดําเนินการออกเป็น 2 สว่น คือ การสงัเกตลกัษณะกายภาพของอาคารด้วยตวัผู้ศกึษา

เองและการสอบถามความคดิเห็นผู้อยูอ่าศยัในอาคารประวตัศิาสตร์โดยตรงดงันี ้

 

5.1 ลกัษณะทางกายภาพ 

จากการ สํารวจ  พบวา่ ลกัษณะอาคาร ตกึแถวท่ีมีคณุคา่ทาง ประวตัศิาสตร์ท่ี ได้

ดําเนินการสํารวจประมาณคร่ึงหนึง่ (ร้อยละ 53.4) มีสภาพดัง้เดมิ  ซึง่ถือวา่ยงัมีอาคารท่ีมีรูปแบบ

ดัง้เดมิอยูเ่ป็นจํานวนมากพอสมควร สว่ นอาคารท่ีมีการเปล่ียนแปลง คอ่นข้างมาก (ร้อยละ 14.0) 

มีเพียงสว่นน้อย และปะปนอยูใ่นบางชมุชนเทา่นัน้ (ตารางท่ี 5.1)  

 

ตารางท่ี 5.1 

การเปล่ียนแปลงสภาพอาคารไปจากเดมิ 

 

การเปล่ียนแปลงจากเดมิ จํานวน ร้อยละ 

มาก  

ปานกลาง 

น้อย  

  43 

100 

164 

14.0 

32.6 

53.4 

รวม 307  100 

หมายเหต:ุ จากการสํารวจ เดือนมกราคม พ.ศ. 2552 
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ลกัษณะอาคารตกึแถวท่ีมีคณุคา่ทางประวตัศิาสตร์ท่ีทําการสํารวจประมาณสว่นใหญ่

ยงัอยูใ่นสภาพท่ีดีและปานกลาง (ร้อยละ 91.8) สว่นจํานวนอาคารท่ีเกิดการทรุดโทรม (ร้อยละ 18.2) 

ซึง่มีเป็นสว่นน้อย อาคารสว่นใหญ่ยงัคงอยูใ่นสภาพเดมิ ไมมี่การตอ่เตมิ (ร้อยละ 52.4) สว่นอาคาร

ท่ีมีการดดัแปลงตอ่เตมิ มาก (ร้อยละ 14.3) มีเพียงบางสว่นเทา่นัน้  (ตารางท่ี 5.2)  

 

ตารางท่ี 5.2 

สภาพอาคารและการดดัแปลงตอ่เตมิ 

 

สภาพอาคาร จํานวน ร้อยละ 

ดี 

ปานกลาง 

ทรุดโทรม 

101 

150 

  56 

32.9 

48.9 

18.2 

การดดัแปลงตอ่เตมิอาคาร จํานวน ร้อยละ 

มาก 

ปานกลาง 

น้อย 

  44 

102 

161 

14.3 

33.2 

52.4 

หมายเหต:ุ จากการสํารวจ เดือนมกราคม พ.ศ. 2552 

 

อาคารตกึแถวท่ีมีคณุคา่ทางประวตัศิาสตร์ท่ีทําการสํารวจเกือบทัง้หมด จะมีลกัษณะ

การประกอบกิจกรรมท่ีชัน้ลา่ง เชน่ ค้าขาย ประกอบธุรกิจสว่นตวั (ร้อยละ 94.0) เป็นต้น สว่นท่ีเหลือ

คือ การใช้เป็นท่ีอยูอ่าศยั (ร้อยละ 16.0) ซึง่มีเพียงบางสว่นเทา่นัน้ สว่นชัน้บนเกือบทัง้หมดจะใช้

สําหรับอยูอ่าศยั (ร้อยละ 93.2) ซึง่เป็นรูปแบบท่ีเรียกวา่ “การใช้ประโยชน์อาคารแบบผสม” (mix-use) 

คือ ชัน้ลา่งใช้ประกอบกิจกรรม สว่นชัน้บนใช้อยูอ่าศยั ซึง่การใช้อาคารรูปแบบนีจ้ะพบมากในยา่น

เมืองเก่า (ตารางท่ี 5.3)  
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ตารางท่ี 5.3 

การใช้ประโยชน์ชัน้ลา่งและชัน้บน 

 

การใช้ประโยชน์ชัน้ลา่ง จํานวน ร้อยละ 

ท่ีอยูอ่าศยั 

ค้าขาย  

อตุสาหกรรมขนาดยอ่ม 

ประกอบธุรกิจสว่นตวั 

สํานกังาน 

อ่ืน ๆ  

  49 

173 

  11 

  62 

  10 

    2 

16.0 

56.4 

 3.6 

20.2 

 3.3 

 0.7 

การใช้ประโยชน์ชัน้บน จํานวน ร้อยละ 

ท่ีอยูอ่าศยั 

ค้าขาย  

ประกอบธุรกิจสว่นตวั 

สํานกังาน 

อ่ืน ๆ  

286 

    8 

    3 

    4 

    6 

93.2 

 2.6 

 1.0 

 1.3 

 2.0 

หมายเหต:ุ จากการสํารวจ เดือนมกราคม พ.ศ. 2552 

 

อาคารประวตัศิาสตร์ท่ีทําการสํารวจเกือบทัง้หมดสร้างสงู 2 ชัน้ (ร้อยละ 81.8) สว่นท่ี

เหลือคือ รูปแบบสงู  3-5 ชัน้ (ร้อยละ 18.2) ซึง่สว่นใหญ่จะอยูใ่นบริเวณท่ีหา่งออกไปจา ก

พระบรมมหาราชวงั (ตารางท่ี 5.4)  
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ตารางท่ี 5.4 

จํานวนชัน้ของอาคาร 

 

จํานวนชัน้ของอาคาร จํานวน ร้อยละ 

2 ชัน้ 

3 ชัน้  

4 ชัน้  

4 ชัน้ขึน้ไป 

251 

 40 

 12 

   4 

81.8 

13.0 

  3.9 

  1.3 

รวม 307 100 

หมายเหต:ุ จากการสํารวจ เดือนมกราคม พ.ศ. 2552 

 

5.2 ข้อมลูพืน้ฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

จากการ ออกแบบสอบถาม พบวา่ จากกลุม่ผู้ตอบแบบสอบถามทัง้หมด 307 คน 

แบง่เป็นเพศชาย (ร้อยละ 51.1) และเพศหญิง (ร้อยละ 48.9) ในอตัราสว่นเกือบเทา่กนั สว่นใหญ่มีอายุ

ตัง้แต ่30 ปีขึน้ไป (ร้อยละ 94.5) โดยกลุม่อาย ุ31-45 ปี มีมากท่ีสดุ (ร้อยละ 41.7) รองลงมาเป็นกลุม่

ผู้ มีอายตุัง้แต ่ 46-60 ปี (ร้อยละ 27.4) สว่นกลุม่ผู้ตอบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ16 – 30 ปี มีน้อยท่ีสดุ 

(ร้อยละ 5.5) จากจํานวนผู้ตอบแบบสอบถามทัง้หมด โดยเกือบทัง้หมดสมรสแล้ว (ร้อยละ 83.1) มี

กลุม่คนโสด (ร้อยละ 16.3) เพียงสว่นน้อยเทา่นัน้ (ตารางท่ี 5.5) 

ในเร่ือ งของการศกึษา ผู้ตอบแบบสอบถามสว่นใหญ่ มีการศกึษาอยูใ่นระดบั

มธัยมศกึษา หรือเทียบเทา่ (ร้อยละ 37.1) รองลงมาคือ ระดบัประถมศกึษา (ร้อยละ 25.1) และระดบั

ปริญญาตรี (ร้อยละ 23.8) สว่นระดบัการศกึษาท่ีสงูกวา่ปริญญาตรีนัน้มีเพียงสว่นน้อย (ร้อยละ 2.3) 

ซึง่สว่นใหญ่เกือบคร่ึงหนึง่ประกอบอาชีพค้าขาย (ร้อยละ 51.5) รองลงมาเป็นกลุม่ผู้ประกอบธุรกิจ

สว่นตวั (ร้อยละ 25.1) สว่นอาชีพรับราชการ (ร้อยละ 4.6) เป็นกลุม่อาชีพท่ีน้อยท่ีสดุ (ตารางท่ี 5.6) 
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ตารางท่ี 5.5 

เพศ อายแุละสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

เพศ จํานวน ร้อยละ 

ชาย  

หญิง 

157 

150 

51.1 

48.9 

อาย ุ จํานวน ร้อยละ 

16-30 ปี 

31-45 ปี 

46-60 ปี 

60 ปีขึน้ไป 

  17 

128 

  84 

  78 

  5.5 

41.7 

27.4 

25.4 

สถานภาพ จํานวน ร้อยละ 

โสด  

สมรส  

หยา่ร้าง  

  50 

255 

  2 

16.3 

83.1 

  0.7 

หมายเหต:ุ จากการสํารวจ เดือนมกราคม พ.ศ. 2552 

 

กลุม่ผู้ตอบแบบสอบถาม ประมาณ 1 ใน 4 ของทัง้หมด มีสมาชิกภายในครอบครัว 4 

คน (ร้อยละ 25.7) รองลงมาคือ กลุม่ ผู้ มีสมาชิกในครอบครัวจํานวน 3 คน (ร้อยละ 20.5) ถดัมา

เป็นกลุม่ผู้ มีสมาชิกในครอบครัว 5 คน (ร้อยละ 19.9) สว่นกลุม่ท่ีมีจํานวนสมาชิกในครอบครัว 2 คน 

(ร้อยละ 1.3) มีเป็นสว่นน้อยเทา่นัน้ (ตารางท่ี 5.7) ซึง่สว่นใหญ่ มีมีระดบั รายได้ อยูร่ะหวา่ง  

10,000-15,000 บาท (ร้อยละ 32.9) รองลงมาคือ ระดบัรายได้ 15,001 – 30,000 บาท (ร้อยละ 

23.5) สว่นกลุม่ระดบัรายได้สงูกวา่ 100,000 บาท (ร้อยละ 3.3) มีเป็นจํานวนน้อยท่ีสดุ (ตารางท่ี 5.8) 
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ตารางท่ี 5.6 

ระดบัการศกึษาและอาชีพของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

ระดบัการศกึษา จํานวน ร้อยละ 

ไมไ่ด้เรียน 

ประถมศกึษา 

มธัยมศกึษา/ปวช. 

อาชีวศกึษา/ปวส. 

ปริญญาตรี 

สงูกวา่ปริญญาตรี 

  14 

  77 

114 

  22 

  73 

    7 

  4.6 

25.1 

37.1 

  7.2 

23.8 

  2.3 

อาชีพ จํานวน ร้อยละ 

ค้าขาย  

ข้าราชการ 

รับจ้าง  

ประกอบกิจการสว่นตวั  

ไมไ่ด้ทํางาน/เกษียณอายุ  

อ่ืน ๆ 

158 

  14 

  28 

  77 

  28 

    2 

51.5 

  4.6 

  9.1 

25.1 

  9.1 

  0.7 

หมายเหต:ุ จากการสํารวจ เดือนมกราคม พ.ศ. 2552 
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ตารางท่ี 5.7 

สมาชิกในครอบครัวของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

สมาชิกในครอบครัว จํานวน ร้อยละ 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

10 

ไมต่อบ 

  2 

  4 

63 

79 

61 

31 

  2 

  6 

  9 

50 

  0.7 

  1.3 

20.5 

25.7 

19.9 

10.1 

  0.7 

  2.0 

  2.9 

16.3 

รวม 307 100 

หมายเหต:ุ จากการสํารวจ เดือนมกราคม พ.ศ. 2552 

 

ผู้อยูอ่าศยัเกือบคร่ึงหนึง่ เชา่จากสํานกังานทรัพย์สินสว่นพระมหากษัตริย์ (ร้อยละ 

46.3) รองลงมาคือ เชา่จ ากเอกชน (ร้อยละ 20.5) และเชา่จากวดั (ร้อยละ 18.6) สว่นกลุม่ท่ีเป็น

เจ้าของเอง  (ร้อยละ 14.0) มีเป็นสว่นน้อยเทา่นัน้  ซึง่สว่นใหญ่ จา่ยคา่เชา่ในชว่ง 2,001 – 3,000 

บาท (ร้อยละ 29.9) รองลงมาคือ ระดบัคา่เชา่ 1,001 – 2,001 บาท (ร้อยละ 18.9) สว่นกลุม่ผู้จา่ย

คา่เชา่ต่ํากวา่ 1,000 บาท (ร้อยละ 1.5) มีเพียงสว่นน้อยเทา่นัน้ (ตารางท่ี 5.9) 
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ตารางท่ี 5.8 

รายได้ตอ่เดือนของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

รายได้ตอ่เดือน  จํานวน ร้อยละ 

ต่ํากวา่ 10,000 บาท 

10,001-15,000 บาท 

15,001-30,000 บาท 

30,001-50,000 บาท 

50,001-100,000 บาท 

สงูกวา่ 100,000 บาท 

ไมต่อบ  

  32 

101 

  72 

  68 

  22 

  10 

    2 

10.4 

32.9 

23.5 

22.1 

  7.2 

  3.3 

  0.7 

รวม 307 100 

หมายเหต:ุ จากการสํารวจ เดือนมกราคม พ.ศ. 2552  

 

ระยะเวลาในการอยูอ่าศยั ผู้ อยูอ่าศยั  1 ใน 4 อยู่มานาน 31-45 ปี (ร้อยละ 25.1) 

รองลงมาคือ อยูอ่าศยั น้อยกวา่ 15 ปี (ร้อยละ 20.8) ถดัมาเป็นกลุม่ผู้อยูอ่าศยั ในชว่ง 16-30 ปี 

(ร้อยละ 19.9) และกลุม่ท่ีอยูอ่าศยัมานาน 46-60 ปี (ร้อยละ 15.3) น้อยท่ีสดุ (ตารางท่ี 5.10) 
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ตารางท่ี 5.9 

การถือครองท่ีดนิและคา่เชา่ตอ่เดือนของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

การถือครองท่ีดนิ จํานวน ร้อยละ 

เป็นเจ้าของเอง 

เชา่จากสํานกังานทรัพย์สิน ฯ 

เชา่จากวดั  

เชา่จากเอกชน  

อ่ืน ๆ  

  43 

142 

  57 

  63 

    2 

14.0 

46.3 

18.6 

20.5 

  0.7 

คา่เชา่ตอ่เดือน จํานวน ร้อยละ 

ต่ํากวา่ 1,000 บาท 

1,001-2,000 บาท 

2,001-3,000 บาท 

3,001-4,000 บาท 

4,001-5,000 บาท  

5,001-10,000 บาท  

สงูกวา่ 10,000 บาท  

ไมต่อบ  

  4 

50 

79 

28 

32 

12 

45 

14 

  1.5 

18.9 

29.9 

10.7 

12.1 

  4.5 

17.1 

  5.3 

หมายเหต:ุ จากการสํารวจ เดือนมกราคม พ.ศ. 2552   
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ตารางท่ี 5.10 

ระยะเวลาในการอยูอ่าศยัของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

ระยะเวลาในการอยูอ่าศยั จํานวน ร้อยละ 

น้อยกวา่ 15 ปี  

16-30 ปี 

31-45 ปี 

46-60 ปี  

60 ปีขึน้ไป  

ไมต่อบ 

64 

61 

77 

47 

56 

  2 

20.8 

19.9 

25.1 

15.3 

18.2 

  0.7 

รวม 307 100 

หมายเหต:ุ จากการสํารวจ เดือนมกราคม พ.ศ. 2552 

 

5.3 ทศันคติเก่ียวกบัการอนรัุกษ์อาคารของผู้อยูอ่าศยั 

 

จากการสํารวจความคดิเห็นของผู้อยูอ่าศยั พบวา่ กลุม่ผู้อยู่อาศยัเกือบทัง้หมดทราบ

ถึงคณุคา่ของอาคารประวตัศิาสตร์ท่ีตนอาศยัอยู่  (ร้อยละ 97.1) และ มีผู้อยูอ่าศยัเพียง บางสว่น 

(ร้อยละ 2.9) เทา่นัน้ท่ีไมท่ราบคณุคา่ในอาคารประวตัศิาสตร์ท่ีตนอาศยัอยู่  (ตารางท่ี 5.11) 

จากการสํารวจความคดิเห็นของผู้อยูอ่าศยัเก่ียวกบัการขึน้ทะเบียนโบราณสถาน พบวา่ 

กลุม่ผู้อยูอ่าศยัเกือบคร่ึงหนึง่ไมต้่องการขึน้ทะเบียนโบราณสถาน (ร้อยละ 48.5) และมีผู้ ท่ีเห็นวา่ควร

ขึน้ทะเบียนโบราณสถาน (ร้อยละ 38.1) ประมาณ 1 ใน 3 ของผู้ตอบแบบสอบถามทัง้หมด (ตารางท่ี 

5.12) ซึง่สาเหตท่ีุไมต้่องการขึน้ทะเบียนโบราณสถานสว่นใ หญ่ คือ การขาดอิสระในการซอ่มแซม

อาคาร (ร้อยละ 34.2) ถดัมาเป็นความคดิเห็นท่ีคดิวา่จะถกูเวนคืนท่ีดนิและการขออนญุาต (ร้อยละ 

29.3) ซึง่ผู้ตอบแบบสอบถามให้นํา้หนกัเทา่กนั และแม้วา่การขึน้ทะเบียนโบราณสถานไมมี่การเวนคืน

อาคาร แต่กลุม่ผู้อยูอ่าศยัมากกวา่คร่ึงหนึง่ (ร้อยละ 64.3) ยงัไมม่ัน่ใจกบัระบบการขึน้ทะเบียน
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โบราณสถานมากนกั สว่นผู้ ท่ีคดิวา่ควรขึน้ทะเบียนโบราณสถาน (ร้อยละ 34.6) มีเพียงสว่นน้อย

เทา่นัน้ (ตารางท่ี 5.13) 

 

ตารางท่ี 5.11 

การรับรู้คณุคา่ในตวัอาคารตกึแถวผู้ตอบแบบสอบถาม  

 

การรับรู้คณุคา่ในตวัอาคารตกึแถว จํานวน ร้อยละ 

มีคณุคา่ควรแก่การอนรัุกษ์ 

ไมท่ราบ 

298 

    9 

97.1 

  2.9 

รวม 307 100 

หมายเหต:ุ จากการสํารวจ เดือนมกราคม พ.ศ. 2552 

 

ตารางท่ี 5.12 

ความคดิเห็นเก่ียวกบัการขึน้ทะเบียนโบราณสถานของผู้ตอบแบบสอบถาม  

 

การขึน้ทะเบียนโบราณสถาน จํานวน ร้อยละ 

ควรขึน้ทะเบียนโบราณสถาน 

ไมค่วรขึน้ทะเบียนโบราณสถาน 

ไมท่ราบ  

ไมต่อบ  

149 

117 

  37 

    4 

48.5 

38.1 

12.1 

  1.3 

รวม 307 100 

หมายเหต:ุ จากการสํารวจ เดือนมกราคม พ.ศ. 2552 

 

ความคดิเห็นในเร่ืองอปุสรรคในการอนรัุกษ์หรือบรูณะอาคารเอง พบวา่ กลุม่ ผู้อยู่

อาศยัมากกวา่คร่ึ งหนึง่คดิวา่ปัญหาหลกัของการอนรัุกษ์คือ การขาดความชว่ยเหลือจากทาง
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ภาครัฐ (ร้อยละ 72.6) รองลงมาเป็นเร่ืองไมมี่เงิน (ร้อยละ 61.6) และไมมี่ความรู้ความเข้าใจใน

การอนรัุกษ์อาคาร (ร้อยละ 56.4) ซึง่สะท้อนให้เห็นถึงระบบของการอนรัุกษ์อาคารท่ีไมท่ัว่ถึงทกุ

ชมุชน ยงัคงมีเพียงเฉพาะบางกลุม่เทา่นัน้ (ตารางท่ี 5.14) 

 

ตารางท่ี 5.13 

สาเหตท่ีุไมต้่องการขึน้ทะเบียนโบราณสถาน และความคดิเห็นเก่ียวกบัการขึน้ทะเบียน

โบราณสถานกรณีไมมี่การเวนคืนอาคารของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

สาเหตท่ีุไมต้่องการขึน้ทะเบียนโบราณสถาน จํานวน ร้อยละ 

ขาดอิสระในการบรูณะ ซอ่มแซมอาคาร 

คดิวา่กรมศลิปากรจะเวนคืนอาคาร  

ต้องขออนญุาตทกุครัง้เม่ือดําเนินการซอ่มแซมอาคาร  

เสียคา่ซอ่มแซมให้เป็นรูปแบบดัง้เดมิในราคาสงู  

เสียโอกาสในการทบุเพ่ือสร้างใหม่ 

อ่ืน ๆ  

ไมท่ราบ  

105 

  90 

  90 

  33 

  14 

  12 

  24 

34.2 

29.3 

29.3 

10.7 

  4.6 

  3.9 

  7.8 

การขึน้ทะเบียนโบราณสถานกรณีไมมี่การเวนคืนอาคาร จํานวน ร้อยละ 

ควรขึน้ทะเบียนโบราณสถาน 

ไมค่วรขึน้ทะเบียนโบราณสถาน 

ไมต่อบ   

  64 

119 

    2 

34.6 

64.3 

  1.1 

หมายเหต:ุ จากการสํารวจ เดือนมกราคม พ.ศ. 2552 
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ตารางท่ี 5.14 

อปุสรรคในการอนรัุกษ์ หรือบรูณะอาคารเองของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

อปุสรรคในการอนรัุกษ์ หรือบรูณะอาคารเอง จํานวน ร้อยละ 

ไมมี่ความชว่ยเหลือจากทางภาครัฐ 

ไมมี่เงินในการดําเนินการอนรัุกษ์อาคาร  

ไมมี่ความรู้ความเข้าใจในการอนรัุกษ์อาคาร  

การอนรัุกษ์อาคารไมต่อบสนองกบัการใช้งานปัจจบุนั  

วสัดท่ีุใช้ในการอนรัุกษ์ หรือซอ่มแซมอาคารมีราคาสงู 

อ่ืน ๆ  

ไมท่ราบ  

223 

189 

173 

  68 

  55 

    8 

  15 

72.6 

61.6 

56.4 

22.1 

17.9 

  2.6 

  4.9 

รวม 307 100 

หมายเหต:ุ จากการสํารวจ เดือนมกราคม พ.ศ. 2552 

 

5.4 รูปแบบแรงจงูใจท่ีเหมาะสม 

 

จากการสํารวจความคดิเห็นของผู้อยูอ่าศยัเก่ียวกบัความต้องการความชว่ยเหลือจาก

ทางภาครัฐ  พบวา่ กลุม่ ผู้อยูอ่าศยั เกือบทัง้หมด คดิวา่ภาครัฐ ควรให้การชว่ยเหลือ  (ร้อยละ 98.7) 

ในการอนรัุกษ์อาคาร และเกือบทัง้หมดต้องการรูปแบบของการชว่ยเหลือทัง้ 3 รูปแบบ (ร้อยละ 

90) ซึง่สะท้อนให้เห็นถึงความต้องการในการอนรัุกษ์อาคารของทางผู้อยูอ่า ศยัในระดบัท่ีถือวา่สงู

มาก (ตารางท่ี 5.15) 
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ตารางท่ี 5.15 

ความคดิเห็นเก่ียวกบัความต้องการความชว่ยเหลือในด้านตา่ง ๆ  

จากทางภาครัฐของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

ความคดิเห็นเก่ียวกบัความต้องการ 

ความชว่ยเหลือจากทางภาครัฐ 

จํานวน ร้อยละ 

ควรให้การชว่ยเหลือ 

ไมค่วรให้การชว่ยเหลือ 

ไมต่อบ  

303 

    2 

    2 

98.7 

  0.7 

  0.7 

ความคดิเห็นเก่ียวกบัความต้องการ 

ความชว่ยเหลือในด้านตา่ง ๆ 

จํานวน ร้อยละ 

การให้เงินชว่ยเหลือ  

การลดภาษี  

รูปแบบอ่ืน ๆ 

301 

301 

278 

98.0 

98.0 

90.6 

หมายเหต:ุ จากการสํารวจ เดือนมกราคม พ.ศ. 2552 

 

รูปแบบความชว่ยเหลือ ทางด้านการเงินท่ีได้รับการตอบรับจากผู้อยูอ่าศยัสว่นใหญ่ 

คือ การให้เงินสนบัสนนุบางสว่นของคา่ใช้จา่ยในการดําเนินการอนรัุกษ์อาคาร  (ร้อยละ  78.7) 

รองลงมาเป็นการให้เงินสนบัสนนุผู้อยูอ่าศยัท่ีทําการอนรัุกษ์อาคาร  (ร้อยละ 50.5) แตก็่มีผู้ตอบ

แบบสอบถามบางกลุม่ท่ียงัคงเห็นวา่รูปแบบการให้เงินชว่ยเหลือนีไ้มส่ามารถเกิดขึน้ได้จริง (ร้อยละ 

6.3) ซึง่แสดงให้เห็นถึงความไมแ่นใ่จในศกัยภาพการทํางาน และสภาพบ้านเมืองของประเทศไทย

ในปัจจบุนั (ตารางท่ี 5.16) 
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ตารางท่ี 5.16 

ความต้องการทางด้านเงินชว่ยเหลือในการอนรัุกษ์อาคารของผู้ตอบแบบสอบถ าม 

 

ความต้องการทางด้านเงินชว่ยเหลือ 

ในการอนรัุกษ์อาคาร 

จํานวน ร้อยละ 

รัฐให้เงินสนบัสนนุบางสว่นของคา่ใช้จา่ยทัง้หมด 

รัฐให้เงินสนบัสนนุกบัผู้อยูอ่าศยัท่ีทําการดแูลรักษา

อาคารท่ีมีคณุคา่ 

รัฐออกให้เตม็จํานวนในการซอ่มแซมอาคารท่ีมีคณุคา่ 

อ่ืน ๆ 

ไมค่ดิวา่จะเป็นไปได้ 

237 

 

152 

96 

23 

19 

78.7 

 

50.5 

31.9 

7.6 

6.3 

รวม 307 100 

หมายเหต:ุ จากการสํารวจ เดือนมกราคม พ.ศ. 2552 

 

ในความคดิเห็นเร่ืองเงินกู้ ยืมเพ่ือการอนรัุกษ์อาคารในอตัราต่ํา จากทางภาครัฐ  พบวา่ 

กลุม่ผู้อยูอ่าศยัสว่นใหญ่ ยงัคงไมมี่ความเข้าใจในเร่ืองนี ้ในขณะท่ีเร่ืองการใ ห้เงินกู้ ยืมในการ

อนรัุกษ์อาคารยงัถือเป็นเร่ืองท่ียงัจํากดัวงแคบอยูเ่พียงเฉพาะผู้ ท่ีทํางานด้านการอนรัุกษ์อาคาร

เทา่นัน้ ทําให้ผู้ตอบแบสอบถามจงึมิได้ให้ความสนใจกบัการชว่ยเหลือในรูปแบบนี ้ แตถื่อเป็นการ

เร่ิมต้นท่ีดี เพราะมีผู้อยูอ่าศยัถึง 1 ใน 4 (ร้อยละ 26.3) ให้ความสนใจการรูปแบบนี ้(ตารางท่ี 5.17) 

ความคดิเห็นในเร่ืองของการ ซือ้ด้านหน้าอาคาร โดยรัฐ (Façade Easement) พบวา่ 

กลุม่ผู้อยูอ่าศยัเกินกวา่คร่ึงเห็นด้วยกบัระบบการเข้ามาซือ้ด้านหน้าอาคาร (ร้อยละ 60.6) ในขณะท่ีมี

ผู้ ไมเ่ห็นด้วย (ร้อยละ 25.4) 1 ใน 4 ของผู้ตอบแบบสอบถามทัง้หมด (ตารางท่ี 5.18) สว่นเร่ืองการขอ

ลดภาษีพบวา่ กลุม่ผู้อยูอ่าศยัเกินกวา่คร่ึงหนึง่ต้องการนําคา่ใช้จา่ยในการบรูณะซอ่มแซมอาคารไป

ขอลดภาษี (ร้อยละ 74.6) และคา่ใช้จา่ยในการดแูลรักษาอาคารให้คงอยูใ่นสภาพเดมิ (ร้อยละ 17.5) 
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สว่นผู้ ท่ีต้องการให้งดเว้นภาษีเม่ือ มีการขึน้ทะเบียนโบราณสถาน (ร้อยละ 7.3) มีเพียงสว่นน้อย

เทา่นัน้ (ตารางท่ี 5.19) 

 

ตารางท่ี 5.17 

ความต้องการทางด้านเงินกู้ ยืมจากทางภาครัฐในการอนรัุกษ์อาคาร 

ของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

ความต้องการทางด้านแรงจงูใจรูปแบบอ่ืน ๆ  จํานวน ร้อยละ 

รัฐคํา้ประกนัเงินการกู้ เงินเพ่ือดแูลรักษาอาคารท่ีมีคณุคา่  

โดยร่วมลงนามในสญัญากู้  

รัฐให้อตัราเงินกู้ ต่ํากวา่ราคาตลาด 

 

18 

74 

  

 6.5 

26.6 

รวม 307 100 

หมายเหต:ุ จากการสํารวจ เดือนมกราคม พ.ศ. 2552 

 

ตารางท่ี 5.18 

ความคดิเห็นกรณีภาครัฐเข้ามาซือ้เฉพาะด้านหน้าอาคารของผู้ตอบแบบสอบถาม  

 

ความคดิเห็นกรณีภาครัฐเข้ามาซือ้เฉพาะด้านหน้าอาคาร จํานวน ร้อยละ 

เห็นด้วย  

ไมเ่ห็นด้วย 

ไมท่ราบ  

186 

  78 

  43 

60.6 

25.4 

14.0 

รวม 307 100 

หมายเหต:ุ จากการสํารวจ เดือนมกราคม พ.ศ. 2552 
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ตารางท่ี 5.19 

ความต้องการกรณีนําคา่ใช้จา่ยในการซอ่มแซมอาคาร 

ไปลดภาษีได้ของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

ความคดิเห็นกรณีนําคา่ใช้จา่ยในการซอ่มแซมอาคาร 

ไปลดภาษีได้ 

จํานวน ร้อยละ 

คา่ใช้จา่ยในการบรูณะซอ่มแซมอาคารให้อยูใ่นรูปแบบเดมิ  

คา่ใช้จา่ยในการดแูลรักษาอาคารให้คงอยู่ในสภาพเดมิ  

การยกเว้นภาษีเงินได้สําหรับอาคารท่ีขึน้ทะเบียนโบราณสถาน 

ไมต่อบ  

226 

  53 

  22 

    2 

74.6 

17.5 

  7.3 

  0.6 

รวม 307 100 

หมายเหต:ุ จากการสํารวจ เดือนมกราคม พ.ศ. 2552 

 

จากการสํารวจความคดิเห็นเร่ืองความต้องการทางด้านแรงจงูใจรูปแบบอ่ืน ๆ ในการ

อนรัุกษ์อาคารพบวา่ กลุม่ ผู้อยูอ่าศยัสว่นใหญ่ไมต้่องการเสียคา่ใช้จา่ยในการปรึกษากบั

ผู้ เช่ียวชาญ ทางด้านการอนรัุกษ์อาคาร (ร้อยละ 67.9) รองลงมาคือ การสง่เสริมให้เกิดการจดั

กิจกรรมภายในชมุชน (ร้อยละ 58.2)   และสง่เสริมเป็นแหลง่ทอ่งเท่ียวเชิงวฒันธรรม (ร้อยละ 53.5) 

สว่นรูปแบบการเปิดอาคารให้สาธารณะได้เข้าใช้ กรณีอาคารอยูริ่มถนน (ร้อยละ 6.1) เป็นรูปแบบท่ีผู้

อยูอ่าศยัให้ความสนใจน้อยท่ีสดุ (ตารางท่ี 5.20) 

เม่ือนําตวัแปรเร่ืองระยะเวลาในการอยูอ่าศยั กบัความคดิเห็นเก่ียวกบัการอนรัุกษ์ 

เพ่ือหาความสมัพนัธ์กนั  พบวา่ ทัง้กลุม่ผู้ ท่ีอยูอ่าศยัท่ีอยูม่านานแล้ว และผู้ ท่ีย้ายเข้ามาใหมเ่กือบ

ทัง้หมด (ร้อยละ 97.0) ตา่งทราบคณุค่าของอาคารประวตัศิาสตร์เป็นอยา่งดี และมีความคดิเห็นใน

เชิงบวกตอ่การอนรัุกษ์อาคาร (ตารางท่ี 5.21) เชน่เดียวกบัความสมัพนัธ์ระหวา่งการถือครองท่ีดนิ 

กบัความคดิเห็นเก่ียวกบั การอนรัุกษ์ อาคาร ผู้อยูอ่าศยั ทัง้ท่ีเชา่จากภาคสํานกังานทรัพย์สินสว่น

พระมหากษัตริย์ และเชา่จากเอกชนเกือบทัง้หมด (ร้อยละ 97.0) ตา่งก็มีความคดิเห็นในเชิงบวกตอ่

การอนรัุกษ์อาคาร (ตารางท่ี 5.22)  
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ตารางท่ี 5.20 

ความต้องการทางด้านแรงจงูใจรูปแบบอ่ืน ๆ ในการ 

อนรัุกษ์อาคารของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

ความต้องการทางด้านแรงจงูใจรูปแบบอ่ืน ๆ  จํานวน ร้อยละ 

รัฐเสียคา่ใช้จา่ยในการปรึกษากบัผู้ เช่ียวชาญทางด้านการอนรัุกษ์  

อาคารให้แก่เจ้าของอาคารในอตัราท่ีต่ําหรือฟรี  

รัฐสง่เสริมให้เกิดการจดักิจกรรมตา่ง ๆ ภายในบริเวณชมุชน 

รัฐสง่เสริมให้เป็นแหลง่ทอ่งเท่ียวเชิงวฒันธรรม 

รัฐจดัตัง้กองทนุสําหรับการอนรัุกษ์อาคารท่ีมีคณุคา่  

รัฐให้รางวลัแก่ผู้ ท่ีทําการอนรัุกษ์อาคารท่ีมีคณุคา่ดีเดน่  

รัฐให้เงินเปลา่สนบัสนนุการดแูลรักษาสถาปัตยกรรมพืน้ถ่ิน  

อ่ืน ๆ  

รัฐให้เงินชว่ยเหลือเม่ือมีการเปิดอาคารให้สาธารณะได้เข้าใช้  

กรณีอาคารตัง้อยูริ่มถนน  

 

189 

162 

149 

127 

123 

  61 

  20 

 

  17 

 

67.9 

58.2 

53.5 

45.6 

44.2 

21.9 

  7.1 

 

  6.1 

รวม 307 100 

หมายเหต:ุ จากการสํารวจ เดือนมกราคม พ.ศ. 2552 

 

จากสภาพปัญหาและอปุสรรคตา่ง ๆ ท่ีเกิดขึน้ในดําเนินการออกแบบสอบถาม 

รวมถึงรูปแบบแรงจงูใจท่ีเจ้าของอาคารต้องการในบทนี ้จะนําไปสูแ่นวทางในการแก้ไขปัญหาและ

ข้อเสนอแนะท่ีเหมาะสมในการดําเนนิการอนรัุกษ์อาคารท่ีเป็นของภาคเอกชนในบทตอ่ไป 
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ตารางท่ี 5.21 

ระยะเวลาในการอยูอ่าศยั กบั ความคดิเห็นท่ีมีตอ่การอนรัุกษ์อาคาร  

 

ระยะเวลาในการอยูอ่าศยั 

ความคดิเห็นท่ีมีตอ่การอนรัุกษ์อาคาร 

ไมท่ราบ ควรอนรัุกษ์ รวม 

อยูอ่าศยัน้อยกวา่ 15 ปี 

16-30 ปี 

31-45 ปี 

46-60 ปี 

มากกวา่ 60 ปีขึน้ไป 

0 

2 

2 

2 

3 

64 

59 

75 

45 

53 

64 

61 

77 

47 

56 

 

ตารางท่ี 5.22 

การถือครองท่ีดนิ กบั ความคดิเห็นท่ีมีตอ่การอนรัุกษ์อาคาร  

 

การถือครองท่ีดนิ 

ความคดิเห็นท่ีมีตอ่การอนรัุกษ์อาคาร 

ไมท่ราบ ควรอนรัุกษ์ รวม 

เป็นเจ้าของเอง 

เชา่จากสํานกังานทรัพย์สิน 

เชา่จากวดั 

เชา่ชว่ง 

0 

4 

3 

2 

  43 

138 

  54 

  61 

  43 

142 

  57 

  63 

 


